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Vragen van het lid Arib (PvdA) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn 
en Sport over het bericht dat een Spaanse vruchtbaarheidskliniek Nederlandse 
paren met een kinderwens werft voor een vruchtbaarheidsbehandeling met 
anonieme eiceldonatie in Spanje (ingezonden 20 juni 2013). 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van de uitzending waaruit blijkt dat de Spaanse 
vruchtbaarheidskliniek «IVF Spain» is begonnen met het werven van 
Nederlandse paren met een kinderwens voor anonieme eiceldonatie?1 

Vraag 2
Is het waar dat de kliniek een steunpunt heeft opgericht in Nederland en 
voorlichtingsbijeenkomsten organiseert in hotels? Zo ja, wat vindt u hiervan? 
Zo nee, waar blijkt dat uit? 

Vraag 3
Wat is uw mening over de werkwijze van deze vruchtbaarheidskliniek in 
Nederland? Is ook in Nederland sprake van een kliniek? 

Vraag 4
Bent u ervan op de hoogte dat deze kliniek aan Nederlandse wensouders de 
Recombine test – een genetische test die screent op 181 erfelijke aandoenin-
gen – aanbiedt? Zo ja, wat vindt u ervan dat door deze kliniek deze geneti-
sche test als «marketingmiddel» wordt gebruikt, en als «commercieel 
product» aan wensouders wordt aangeboden? Bent u bekend met Neder-
landse klinieken die dergelijke commerciële dragerschapstesten aanbieden? 

Vraag 5
Deelt u de mening dat door het aanbieden van deze dragerschapstest aan 
wensouders een schijnzekerheid wordt geboden, en dat zij hiermee misleid 
worden? Welke mogelijkheden zijn er om deze praktijken een halt toe te 
roepen? Welke gevolgen heeft de uitslag van deze genetische test voor 
wensouders? 

1 Nieuwsuur, «Spaanse kliniek werft wensouders in Nederland», 15 juni 2013.
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Vraag 6
Wat vindt u van de bezwaren van het Erfocentrum ten aanzien van de 
genetische test die de Spaanse vruchtbaarheidskliniek commercieel aanbiedt 
aan Nederlandse wensouders om ei- en zaadcellen te screenen op erfelijke 
aandoeningen? Welke kosten zijn er verbonden aan deze test in Spanje? 

Vraag 7
Deelt u de mening van de Gezondheidsraad dat betere en objectieve 
informatie over nut en noodzaak van (commerciële) screening van belang is, 
opdat burgers verantwoord kunnen beslissen? Zo ja, bent u dan ook van 
mening dat de overheid hierin een belangrijke voorlichtingsrol heeft, en het 
Erfocentrum in deze behoefte kan voorzien? Zo nee, waarom niet? 

Vraag 8
Op welke onderdelen is de werkwijze van deze kliniek in strijd met de 
Nederlandse wet- en regelgeving? Mogen Nederlandse gynaecologen 
samenwerken met deze kliniek door vrouwen voor te bereiden en te 
begeleiden op hun behandeling in Spanje? 

Vraag 9
Deelt u de mening dat de vruchtbaarheidsbehandeling met anonieme 
eiceldonoren uit Spanje op gespannen voet staat met het afstammingsrecht, 
zoals dat in Nederland geldt? Zo ja, bent u bereid deze problematiek in 
Europees verband aan de orde te stellen? Zo nee, waarom niet? 

Vraag 10
Is het waar dat er per jaar honderd Nederlandse vrouwen naar het buitenland 
reizen voor eiceldonatie? Zo ja, welke redenen liggen daaraan te grondslag? 
Is het waar dat er in Nederland een wachtlijst is van tenminste 200 tot 300 
personen voor eiceldonatie? Op welke manier kunt u er voor zorgen dat deze 
wachtlijst voor eiceldonatie gaat dalen? 

Vraag 11
Bent u ervan op de hoogte dat eiceldonatie aan Nederlandse wensouders in 
andere landen vaak leidt tot het terugplaatsen van meerdere embryo’s, en dat 
daarmee grote risico’s ontstaan ten aanzien van het krijgen van meerlingen, 
vroeggeboortes en complicaties? Zo ja, welke psychische, maatschappelijke 
en financiële gevolgen heeft dit, zowel voor de wensmoeder als voor de 
samenleving in zijn geheel? 

Vraag 12
Is het waar dat patiëntenvereniging Freya wordt gesponsord door de Spaanse 
kliniek «IVF Spain»? Zo ja, welke (nadelige) gevolgen heeft deze sponsoring 
voor objectieve en adequate voorlichting aan wensouders met vruchtbaar-
heidsproblemen in Nederland?
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